МОУ НЕПЕЦИНСКАЯ СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА

УРОК ОКРУЖАЮЩЕГО МИРА                                                           (система Л. В. Занкова – 2 класс)

«Фильтрование. Значение очистки воды.

Водопровод. Охрана водоемов»
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Михеева Вера Михайловна                                                                                                                                           учитель начальных классов                                                                                                                высшая квалификационная категория

Тип урока:




Изучение и первичное закрепление новых знаний






        Тема урока:



        Фильтрование. Значение очистки воды. 

                              Водопровод. Охрана водоемов.

Цель урока:

· практическим путем закрепить представление учащихся 


удивительных свойствах воды как особого вещества;

· углубить знания об уникальности и значимости воды для всего 

живого на Земле.

Образовательные задачи:

· познакомить с процессом растворения и фильтрования через исследовательскую деятельность (опыт), учить работать в группах;

· рассказать о значении очистки воды, использовании водопровода, экологических проблемах и способах охраны водоемов;

· прививать интерес к поисковой деятельности и развивать умение «защищать свой проект».

Развивающие задачи:

· развивать умение использовать ранее полученные знания  в

  раскрытии  нового материала;



· развивать умение работать с текстом учебника, лабораторным оборудованием, рабочей тетрадью;

· расширять кругозор, повышать эрудицию, развивать логическое мышление, связную речь, воображение, восприятие, память, наблюдательность.

Воспитательные задачи:

· познакомить с мерами охраны водоемов от загрязнений; 

· воспитывать бережное отношение к воде;

· прививать экологическую культуру;

· воспитывать любовь ко всему живому на Земле.

                    Оборудование: географическая карта, таблицы с пословицами, эпиграфом; лабораторное оборудование: пробирки, воронка, фильтры, стаканы; учебник Н. Я. Дмитриевой и А. Н. Казакова – 2класс;  конверты с заданиями для проектной деятельности; колокольчик; магнитофон с записью звуков океана, презентация к этапам урока.





Ход урока:

1.Организационный момент.

Громко прозвенел звонок –

Начинается урок.

Наши ушки на макушке,

Глазки широко открыты.

Слушаем, запоминаем,

Ни минуты не теряем.



Сегодня мы проведём очень интересный урок, на котором продолжим открывать тайны уникального вещества на Земле, благодаря которому возникла  и сохраняется жизнь на планете, поэтому эпиграфом  нашего урока будут слова: « МАТЬ ВОДИЦА – ВСЕМУ ЦАРИЦА» 

2.Актуализация знаний учащихся.


Люди всегда обожествляли воду. Нет ни одного народа, у которого вода не считалась бы матерью всего живого, целебной и очистительной силой, источником плодородия. Прочитаем пословицы, придуманные разными народами. Они жили далеко друг от друга, но все ценили воду.

Вода – мать, а без матери не проживешь.

( Китайская пословица)

Мы не ценим воду до тех пор, пока не высохнет колодец.

( Английская пословица)

Без росы и трава не растет.

( Русская пословица)

- Почему же люди так ценят воду? ( Жизнь без воды невозможна)

3.Постановка проблемы.


На предыдущих уроках мы узнали, что вода в природе никогда не бывает чистой в прямом смысле этого слова. В ней содержаться растворимые соли, газы, частицы микроорганизмов.


- Какие органы чувств помогают нам определять, что в воде есть посторонние вещества? (Зрение, вкус, обоняние)


Пресной воды в природе не так уж и много. Большая часть ее находится в виде недоступных огромных ледников Антарктиды. Там ее  2/3 части, оставшаяся 1/3 часть содержится в реках и озерах. Самое крупное пресное озеро Европы – Ладожское. 


Самое глубокое в мире озеро пресной воды находится в России. Это озеро Байкал, в котором содержится столько воды, сколько ее во всех пресных озерах земного шара.  (показать на географической карте)

Соотношение соленой и пресной воды можно увидеть на простой схеме: 97 % - соленая вода, 2 % - ледники, 1 % - пресная.       (показать таблицу со схемой)

- Как очистить воду от нерастворимых веществ?

(ответы детей)

Проверить вывод поможет опыт.

4.Открытие детьми новых знаний.
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А). Подготовка учащихся к работе в группах.

На лабораторных столах в каждой группе стоят пробирки под № 1 и № 2 (покажите), воронка (№ 3), фильтровальная бумага, пустые стаканы (№ 4 и № 5), деревянная палочка. 

-
Теперь вы готовы проводить опыт и наблюдать.

Б). Возьмите пустой чистый стакан и пробирку под №1.

Вложите фильтр в воронку (посмотрите как это нужно сделать).
Поставьте воронку с фильтром в пустой стакан.

Размешайте палочкой содержимое в пробирке.

Вылейте содержимое из пробирки в чистый стакан.

Понаблюдайте, что при этом произойдет.

В). Поменяйте в воронке фильтр. Возьмите другой чистый стакан

 (№ 5) Теперь возьмите вторую пробирку с красной жидкостью. Вылейте содержимое в воронку с чистым фильтром.

Понаблюдайте, что при этом будет происходить.

Сравните результаты двух опытов, что вы заметили?

- Любые ли вещества можно отделить от воды? 

( только те, которые не растворились в воде)

- Что же называется фильтрованием?
Фильтрование – это очистка воды от нерастворимых примесей.

- Как можно очистить воду?  (нужно профильтровать)

Сравним наш вывод с тем выводом, который дан в учебнике  на стр.104.

 Г). Работа в рабочей тетради -  стр. 24, № 49:

1.Запись цели.

2.Выводы из собственных наблюдений.

3.Самооценка (отлично, хорошо)

Это наше первое открытие на уроке.


А теперь расширим границы нашего мировоззрения и перенесемся в Мировой океан.


Вам хорошо известно, что с поверхности океана постоянно испаряется чистая вода. Остывая в атмосфере, она падает вниз на землю в виде осадков, при этом омывает сушу и уходит в водоемы уже загрязненной. И снова вода испаряется, поднимается вверх, остывает и опять падает на землю.

Этот процесс называется круговоротом воды в природе.

- Какой же вывод напрашивается?



Оказывается, Мировой океан выступает в роли  фильтра.


Во время  работы  над опытом мы заметили, что  в воронке фильтр загрязнился, уменьшилась способность воды полноценно очищаться. Значит,  и вода в Мировом океане постоянно загрязняется.

- К чему это может привести?

(к экологической катастрофе)

5.Физкультминутка

К речке быстро мы спустились,

Наклонились и умылись.

Раз, два, три, четыре!

Вот как славно освежились!

А теперь поплыли дружно,

Делать так руками нужно:

Вместе – раз, это – брасс.

Одной, другой, это – кроль.

Вышли на берег крутой

И отправились домой.
6.Водопровод.

Продолжим наше исследование.


Почти в каждом населенном пункте на глубине 2,5  метров проложены водопроводные трубы большого диаметра, от них в каждый дом идут ответвления – трубы меньшего диаметра. По этим  трубам мы и получаем воду. 

- Что же такое водопровод?

Водопровод – это инженерные сооружения, которые служат для водоснабжения.
- Когда  появился водопровод?

Человек всегда заботился о чистоте и свежести воды для питья. Первые водопроводы были проложены еще в Древнем Египте 4 тысячелетия назад. При раскопках была обнаружена его часть, которая сохранилась до наших дней.


В России настоящий водопровод из деревянных труб был построен в Новгороде в 11 веке.


А в 15 веке был сооружен родниковый водопровод для Московского Кремля.


 Первая отечественная станция очистки воды была введена в строй  в  Санкт – Петербурге в 1888 году.

7. Проектная деятельность – работа в группах.

(установление причинно – следственных связей)

Первая группа – «Причина  и  следствие»;

Вторая группа – «Запрещается,  разрешается»;

Третья группа – «Строительство  города  Экограда».





( смотри приложения)


Дорогие мои исследователи! Я предлагаю вам поработать над очень интересными проектами. Возьмите задания из конвертов, прочитайте, обсудите в группах, подумайте. По звонку моего колокольчика  вы  начнете  работать и подготовитесь к «защите своих проектов». Начинайте работать. (Звучит музыка  -  звуки океана  Бетховина ).


а). Работа в группах.



б). Защита проектов.

8. Итог урока.


-
Вода – это жизнь, красота и здоровье.

-
Количество воды ограничено и ее нужно  беречь.

-
Вода – помощник человека.

-
Вода  постоянно загрязняется.

-  Питьевую воду нужно очищать.

-
Наша планета – наш дом, и каждый из нас в ответе за ее будущее. 

Давайте, люди, дружить  друг  с  другом,

Как  птицы  с небом, как ветер с лугом,

Как  рыба  с  морем, трава с  дождями,

Как  дружит  солнце  со всеми нами!

ПРИЛОЖЕНИЯ

« Причина и следствие »

Задание: 1.Стрелками соедини причину и следствие.

2. Используя схему, устно расскажи о мерах по охране природы.
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СООТНОШЕНИЕ СОЛЁНОЙ И                                                        ПРЕСНОЙ ВОДЫ НА ЗЕМЛЕ
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Строительство  города  «Экограда»

Задание: 1. Прочитай карточки.

2. Построй из карточек – «кирпичиков» замечательный      
            город, в котором будут жить счастливые люди.

3. Составь экологические правила поведения для этих людей.


            Счастливые люди                       Печальные люди
Кислотный дождь

Очистительные сооружения

Радуга


Зелёные насаждения


Затоптанные цветы

Грязные реки

Грибной дождь

Чистый воздух


Горы мусора


Браконьерство


Цветущие растения


Пожары

« Экологические правила »

Задание:  1.Прочитай все карточки.

2.Столбиком слева приклей только те, на которых

разрешающие правила.

3.Столбиком справа приклей те карточки, на которых

запрещающие правила.

4.Используя схему, сформулируй  экологические правила.

         
«Разрешается»                           «Запрещается»   
Купание
Вырубка  леса

Мойка машин

Закрывать воду в кране

Разбитые бутылки

Ловля лягушек

Катание на лодке

Ловля рыбы

Стиральный порошок

Консервная банка
_1483898421.xls
Диаграмма1

		Солёная вода

		Ледники

		Пресная вода



Продажи

0.97

0.02

0.01



Лист1

				Продажи

		Солёная вода		97%

		Ледники		2%

		Пресная вода		1%

				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.






